

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Пятница, 28 июня 1991 г.

Выходит с ноября 1990 года, № 135 (181)

Цена 10 коп.

ДЕНЬ, ЗАПИСАННЫЙ В АКТИВ

Риску высказать суждение, что чем ближе до окончания третьей сессии Верховного Совета России, тем ответственнее и плодотворнее трудятся парламентарии на законодательской ниве. Правда, имеются в виду присутствующие на заседании. Как часто бывает, а летом особенно, поспешность и коэрция оставляют желать лучшего. Может быть, такая ситуация говорит в пользу сокращения Верховного Совета для повышения эффективности его работы.

Парламентские обозреватели А. Жданкин и С. Назаров передают из Дома Советов России

комментарии к нему председатель Комитета по законодательству депутат С. Шахрай. Степень готовности проект имел достаточную. Высказанные поправки и предложения были по существу, имели свои резоны, грамотные пояснения Шахрая не позволили возникнуть мотивам, которые бы увели парламент в сторону от обсуждаемого вопроса. Принципиальные положения стоит указать: например, статья 1 гласит: «Президент РСФСР, избранный в соответствии с Конституцией РСФСР, вступает в должность не позднее одного месяца со дня официального объявления результатов выборов...». К вступлению в должность Президент РСФСР при-

носит присягу народу на торжественном заседании высшего органа государственной власти РСФСР».

Заинтересованное оживление вызвало обсуждение размеров должностных окладов Президента и вице-президента. Какой должна быть эта цифра? Оклад Президента СССР — 4 тысячи рублей. Кстати, оклад, что, зная все об Америке, никто не знает размер оклада Президента Казахстана. Предложений было много, сошлись на том, что оклад Президента России будет такой же, как у союзного, у вице-пре-

ри на удивление быстро определялись, какие из них принять, какие отвергнуть. К перерыву смогли рассмотреть ровно полсотни — 90 поправок.

Депутат Ю. Слободкин, судья с четвертьвековым стажем, продемонстрировал образец максимально ответственного подхода к принятию Закона: по меньшей мере, пятая часть поправок принадлежит Юрию Максимовичу. Принятые из них были очень немногие. Но тем не менее, факт такой активности заслуживает поощрения.

После перерыва темп работы несколько снизился. Это вполне понятно, ведь за каждой строкой закона, за каждой поправкой к нему стоят очень важные вещи. И чтобы сделать выбор, надо серьезно подумать, выслушав все доводы «за» и «про-

тив». Это не просто, поскольку юристов среди членов Верховного Совета не так много. Для остальных же депутатов, как и для большинства населения страны, юриспруденция — довольно абстрактная и скучная материя.

Надо отдать должное депутату Б. Золотухину, который от комитета по законодательству давал четкие, компетентные комментарии к каждой поправке. В итоге к концу рабочего дня все поправки были пройдены. Но для принятия постановления по этому вопросу времени уже не осталось. К рассмотрению персонального состава членов Конституционного суда РСФСР сессия приступит только сегодня.

В конце заседания председательствующий Р. Хасбулатов объявил, что в связи с принятием Кабинетом министров СССР постановления, сильно ущемляющего интересы России на следующее утро планируется выступление Председателя Совета Министров РСФСР И. Силаева.

ОТМЫЧКА К СОБСТВЕННОМУ ДОМУ

Российский парламент приступил к третьему чтению законопроекта о приватизации. Предстоит ли нам выкупать то, что создавали несколькими поколениями?

Как это ни парадоксально, но Кабинет министров едва не взял реванш в губительном сорокадневном споре с шахтерами. Вынужденная уступка, на которую пошло союзное правительство после 10-миллиардных потерь, согласившись отдать под юрисдикцию России угольную отрасль (перешли пока несколько предприятий), без каких бы то ни было усилий администрации В. Павлова могла быть ликвидирована российским парламентом, прими он во втором чтении Закон о приватизации.

Статья 22 проекта сводила на нет условия, на которых горняки согласились приостановить забастовку. В расчете на то, что пройдет версия закона, подотвеченного правительством республики, Совмин РСФСР своим постановлением № 246 от 7 мая даровал трудовым коллективам вполне определенные льготы при образовании акционерных обществ: им безвозмездно передавалось в собственность 30 процентов остаточной стоимости основных фондов, остальное имущество продавалось с 30-процентной скидкой. По идее, горняки имели шанс стать обладателями контрольного пакета акций своих предприятий, то есть стать его полными владельцами.

О таком варианте мечтали не только шахтеры, но и работники других предприятий. Не зря же в Законе о приватизации были изысканы статьи о союзах трудовых коллективов. Теперь вот и депутаты, еще недавно упрекавшие Председателя Верховного Совета РСФСР якобы в нерешительности и бездействии по отношению к забастовщикам, вдруг запямятовали, какой ценой удалось добиться замещения.

Вчерашние политические союзники в борьбе с центром автомагистральными противниками. И, по мнению специалистов, это грозит новым ультиватумом забастовщиков, только теперь уже в адрес российских властей, которые оказались несостоятельными в своих обещаниях. Насколько прогноз оправдан, позволить судить заявлению Союза трудовых коллективов, адресованное тогда еще кандидату в Президенты РСФСР Б. Ельцину. Документ составлен в исключительно жесткой форме: закон должен исходить из приоритета интересов трудовых коллективов как основной силы общества, их права на выбор форм собственности, права на безвозмездное получение доли имущества предприятия и т.д. Начавшаяся реализация этих принципов послужила основой для приостановки забастовки, поскольку балансовая оценка перехода под юрисдикцию РСФСР, но они, «к сожалению», не нашли отражения в проекте закона, принятом в первом чтении. «Если обманутые шахтеры будут вынуждены возобновить приостановленную забастовку, наш Союз окажет им поддержку всеми доступными средствами».

Конфликт, разразившийся на почве принципиальных разногласий в подходах к приватизации: передать часть собственности трудовым коллективам безвозмездно или только продать ее тем, кто ее же и создавал, — пророчески незаметно, тенью на фоне предвыборных политических страстей. Слово решило о каком-нибудь рутинном законопроекте, обремененном на забвение, как только он будет принят. Казалось, законопроект должен был вызвать представительное и пристратное обсуждение, не менее пристратное экспертному. Не случилось. Даже к номеру газеты с текстом проекта не проявили граждане и тысячной доли интереса, чем к тому, в котором некогда был обнародован антиалкогольный указ. Ни звука не изрели, не встали стеной профсоюзные, претендующие на благородную роль защитников прав трудящихся, — ни зависимые, ни независимые.

Значит, остается надеяться на платёжные средства в виде инвестиционных чеков, чтобы те включились в работу на себя. Потом предполагается сертификация — оценка рублевой собственности России с помощью западных фирм в долларах. Будет сличаться на персональном «распределительном» этапе, поскольку балансовая оценка как на каждом предприятии. Ее бухгалтерия переписывают с точностью до рубля ежегодно. После этого коллектив может выпустить открытые акции — проценты на 40 долларовой стоимости. И то не сразу, без толчки, чтобы обезопасить наших малоратных граждан от более смелых из других стран.

Есть еще одна неотразимо обязательная мера, если ее не реализовать, то ни с приватизацией, ни с выходом из кризиса, считают в производстве, ничего не выйдет. Россию не вытнуть, команду всем и вся из «белого дома». Нужно разграничить собственность, децентрализовать власть законодательным путем, раздать ее территориям. Местность должна управлять тем, чем может, где не нужен государственный уровень.

Приватизация — это ключ к реформам, убеждают нас. Однако, приступая к третьему чтению законопроекта РСФСР «О приватизации государственных и муниципальных предприятий», как бы вместо ключа не выковать что-то весьма похожее на отмычку. Но кто же согласится взаменять его собственным домом?

Владимир СЛУЖАКОВ.

В КОМИССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ПО ВОПРОСАМ ПРИВИЛЕГИЙ И ЛЬГОТ

Власть имущим не до чести

В зале, где заседала созданная первым Съездом народных депутатов СССР Комиссия по вопросам привилегий и льгот, все четыре часа бурлили эмоции. Обсуждался чрезвычайно острый, будоражающий общественность вопрос: о порядке строительства и использования дачного фонда, находящегося в ведении союзных органов государственного управления, и о сложившейся системе привилегий в данной сфере.

А если без лукавства, то речь шла о незаконной, более того, преступной, как подчеркнул член комиссии В. Шаповаленко, и не только он, распродаже в личную собственность государственных дач, принадлежащих управлению делами Кабинета министров, министерствам обороны, внешних экономических связей, радио-промышленности, другим союзным ведомствам. Распродажа по бросовым ценам.

В проекте постановления ко-

миссии приводится такой факт. По распоряжению Совмина СССР в Министерстве обороны была определена норма капитальных вложений — 40—45 тысяч рублей на каждую дачу для высшего командного состава. Однако фактически затраты на эти дачи, которые, как правило, строились по индивидуальным проектам в виде двухэтажных особнячков с полным комплексом вспомогательных сооружений, далеко превышали нормы. Например, в среднем на одну из 18 дач в поселке Архангельское затрачено 81,7 тысячи рублей. А с учетом затрат на инженерно-хозяйственные сооружения — 190,7 тысячи рублей.

«Отцом полуэлитной приватизации в Советском Союзе, — говорится в докладе члена комиссии Я. Безбаха, — является бывший Председатель Совета Министров СССР, а ныне персональный пенсионер и несостоявшийся Президент России

Н. И. Рыжков. Именно он, не дожидаясь принятия закона и выработки механизма приватизации, 26 июня 1990 года подписал распоряжение Совмина СССР, которым разрешил «продажу дач, состоящих на балансе ХОЗУ УД СМ СССР, членам правительства СССР и ответственным работникам аппарата Совета Министров СССР».

И ответственные работники не преминули, как говорится, «отхватить хоромы задырма». «Где-то» далеко, за социальную справедливость Александра Бирюкова в августе 1990 года купила дачу, стоящую около 80 тысяч, за 18 тысяч рублей. По давешке «отговаривали» Л. Воронин и И. Бугусов, В. Саваков и многие другие».

Приглед лишь один пункт из пространных постановлений комиссии: «На уровне высших эшелонов власти за многие годы сложилась система незаконных экономических привилегий, регулируемая до сих пор подзаконными актами (в том числе секретными) и способствующая моральному разложению и коррупции должностных лиц. Эта система, основанная на безответственном распоряжении бесхозной собственностью и грубо порывающая принципы социальной справедливости, вошла в болезненное противоречие с курсом на демократические реформы, подрывает авторитет власти».

А как себя вели представители власти имущих, когда им предъявлялись столь серьезные обвинения? Ни раскаяния, ни сожаления. Генерал-полковник Н. Грязнов, заместитель министра внешнеэкономических связей О. Давыдов, начальник управления Минрадиопрома Р. Касинцев и другие стремились к одному: спасти лицо, не брезгуя при этом ложью.

Роберт МИНЦОВ.

Сев завершён

В нынешнем году по сравнению с предыдущим несколько сдвинулись сроки проведения весеннего сева. Из-за сложившихся ранее неблагоприятных погодных условий в ряде районов он продолжался до сих пор, хотя во многих хозяйствах уже развернулась летняя страда. На 24 июня этого года площадь под яровыми зерновыми культурами в колхозах, совхозах и межхозяйственных сельскохозяйственных предприятиях России составила 43,7 млн. гектаров, что несколько больше, чем на 11 июня прошлого года, когда сев уже был практически завершён. Примерно на уровне предыдущего года сложились площади под посевами сахарной свеклы (1,4 млн. га), подсолнечника (2,6 млн. га). В то же время значительно сократились по сравнению с прошлым годом в колхозах и совхозах картофельные и овощные плантации (со-

тавив соответственно 1,0 млн. га, 336 тыс. га), посевы льна-долгунца (326 тыс. га).

Существенно меньше, чем год назад, посеяно зерновых в Ростовской, Волгоградской, Саратовской, Оренбургской, Челябинской, Новосибирской, Омской областях, Алтайском и Красноярском краях.

Более чем на четверть сократились площади под картофелем в колхозах и совхозах Центрального экономического района; в Рязанской, Тверской, Тульской областях, Мордовской ССР — на 43—45 процентов, Московской, Нижегородской областях — на 21—28 процентов. Остается надеяться, что такие сокращения удастся компенсировать

за счет населения, которое, помня горький опыт прошедшей зимы, не рассчитывает больше на скудные овощные магазины и охвачено сейчас настоящим огородным бумом...

Провели сев и российские фермеры, которых на начало июня насчитывалось 24 тысячи.

А каковы же виды на урожай? По данным Госкоминформцентра СССР, зимовка озимых зерновых культур в основных районах их возделывания прошла благополучно. В апреле на большей части России складывались благоприятные условия для роста и развития озимых культур. Однако в мае из-за дефицита осадков и суховея условия формирования урожая пшеницы и ржи ухудшились в валовых районах

нах Нижнего Поволжья, в южной части Уральского и на крайнем юге Западно-Сибирского районов. На западе Центрально-Черноземного и Центрального районов, в Краснодарском крае и на юго-западе Ставропольского края частые ливни и переувлажнение почвы вызвали полегание посевов на 20—40 процентов площади. На остальной территории России влагообеспеченность и условия формирования урожая пшеницы и ржи хорошие. Средняя урожайность озимых пшеницы и ржи по РСФСР ожидается ниже, чем в 1990 г., и выше, чем в среднем за 1986—1990 гг., которая в весе после доработки соответственно составляла 27,8 центнера с гектара.

Виктор НЕФЕДОВ, начальник управления статистики агропромышленного комплекса Госкомстата РСФСР.

ПРОФСОЮЗЫ ОБРАЩАЮТСЯ К ПАРЛАМЕНТУ

Похоже, что приснопамятное изъятие денег, «президентский» налог и шокное повышение цен оказались, всего лишь артоподготовкой перед организмом союзным руководством наступлением на свой народ. В эти дни под давлением необходимости ускоренного перехода к рыночному центру готовится ряд решений, направленных на ограничение социальных свобод и сдерживание доходов населения, с одной стороны, и на то, чтобы снять с себя всякую ответственность, с другой.

При наглухо закрытых дверях подготовлен пакет документов о так называемом партнерстве в области социально-трудовых отношений. Включает он в себя материалы, разработанные Минтрудом СССР по поручению союзного правительства, а также проекты указа Президента на эту тему. В частности, предлагается приостановить действие статьи 5 Основ законодательства Союза ССР и союз-

ных республик о труде и положении граждан РСФСР «О повышении социальных гарантий для трудящихся». Другими словами, это отказ от планов введения в жизнь сорокадневной рабочей недели и установления для всех ежегодного отпуска не менее 24 рабочих дней. Кроме того, в проекте одного из документов, внесенных Минтрудом СССР, руководители отделов Кабинета министров строго предупреждаются о недопустимости подписания новых положений повышения зарплат без уязвки с экономическими показателями, что якобы будет тормозить осуществление антикризисной программы. И все это делается в отсутствие решений правительства об утверждении минимальной гарантированной заработной платы на уровне прожиточного минимума.

В предполагаемом пакете документов союзное руководство пытается уйти от конкретных обязательств в области социально-трудовых отношений, делегируя эти функции подведомствен-

ным ему центральным органам, а также отраслевым министерствам и союзам работодателей. Хочется задать вопрос: до каких пор будет игнорироваться государственный суверенитет России? Ведь Верховный Совет, правительство и независимые профсоюзы РСФСР искусственно отстранены от решения вопросов, входящих в исключительную компетенцию нашей республики.

Для предотвращения непредсказуемых последствий недальновидной политики центра лидеры Федерации независимых профсоюзов РСФСР обратились к Верховному Совету республики с заявлением. В нем от имени десятков миллионов трудящихся выражаются призывы использовать авторитет российской парламента, чтобы не допустить принятия подготовленных центральным руководством документов и подписания Президентом СССР соответствующего указа.

В. КОРНЕЕВ,
(Пресс-служба ФНПР).

НЕЗАВИСИМАЯ ПРЕССА ОБЪЕДИНЯЕТСЯ

Сегодня в Министерстве печати и массовой информации РСФСР состоится совещание руководителей, издателей и редакторов региональных независимых газет и журналов. Ожидается, что придут примерно 50 представителей из большинства регионов России. Как сообщил корреспонденту РИА начальник отдела периодической печати Владимир Прокушев, во встрече примут участие главным образом руководители изданий демократической ориентации. «Создание газет и журналов, краевых и иных Советов, где таких изданий не было, мы рассматривали как первый шаг демократизации прессы», — сказал он. — Образование же региональной независимой печати является следующим этапом на этом пути».

Организаторы совещания не скрывают надежды, что оно перерастет в учредительный съезд Российской ассоциации независимой прессы. РИА.

КРУТИТСЯ ГЛОБУС

● **НЬЮ-ЙОРК.** «Хотя в целом процесс реформ в Восточной Европе считается необратимым, существует значительная неопределенность в отношении его результатов», — указывает генеральный секретарь ООН Перес де Куэльар в опубликованном здесь докладе. — Переход от централизованного планирования к рыночным механизмам предполагает полную реорганизацию и модернизацию организационной структуры, программ-

ных установок, производственных мощностей, а также сельскохозяйственного сектора и сферы услуг. Для обеспечения успешного перехода потребуются значительные дополнительные ресурсы — примерно 32 млрд. долларов к 1994 году, согласно оценке ООН.

● **ЛЮБЛАНА.** Частично Югославской народной армии прошлой вчерашней ночью на территории Словении и расположенных близ граничных переходов с Итали-

ей и Австрией. Армия взяла также под контроль аэродромы и другие важные объекты в этой республике, которая 26 июня провозгласила свою независимость и выход из югославской федерации. В ходе провозглашения колонн боевых машин через города Словении армейские подразделения вынуждены были преодолевать баррикады из автомобилей и грузовиков. Имели место стычки с подразделениями словенской территориальной оборо-

ны, в результате которой имелись раненые с обеих сторон.

● **КАИР.** Ряд группировок иракской оппозиции принял решение о организации своих рядов и возобновлении массовых выступлений против режима Саддама Хусейна. По сообщению газеты «Аль-Вафд», оппозиционные организации, базирующиеся в Каире, Дамаске, Эр-Рияде, Бейруте, Тегеране, Лондоне и Вашингтоне, проводят в настоящее время активные кон-

сультации по поводу созыва чрезвычайного совещания, на котором намечено выработать программу активизации сопротивления багдадскому режиму. Встречу планируется провести в ближайшее время в Лондоне или Дамаске.

● **ПЕКИН.** Верховный народный суд южнокитайской провинции Юньнань вынес смертный приговор 21 преступнику, связанному с наркотиками. Всем им было предъявлено обвинение

на основании закона КНР о контроле за наркотиками, сообщает газета «Жэньминь жибао».

Провинция Юньнань — основной очаг распространения смертоносного зелья в Китае. По ее территории наркомания произошла маршрут из «золотого треугольника» в Гонконг и другие районы мира. Только в прошлом году китайская полиция задержала 1632 кг героина, которые пытались провезти вооруженные группы бандитов. (ТАСС).



Новости

Тропические ливни над Москвой
В эти дни Москва превратилась в сущий ад: и в метро, и в магазинах, и в конторе, и дома москвичи мечтают о глотке свежего воздуха и прохладной воде. Но свежего воздуха нет нигде, если, конечно, вы не обладаете кондиционером, а вот потону воды обрушиваются на город часто. Самое интересное — почти в одно и то же время.

ВА СНИМКИ: просто летний дождь прошел...
Фото О. Вулданова (фотохроника ТАСС).

Господа — товарищам: оплатите счет
Верховный Совет Литвы принял решение предъявить Советскому Союзу счет за ущерб, нанесенный им Литве в 1940—1991 годах. Как утверждает департамент статистики Литовской республики, ущерб нанесенный в январе-мае нынешнего года Литве советскими оккупационными войсками, оценивается почти в 80 миллионов рублей. В эту сумму входят убытки, связанные с захватом зданий, стоимостью уничтоженного и разграбленного сырья, материалов, средств производства, неизготовленной продукции и так далее. Учитываются также компенсации в связи с вынужденным простоем рабочих и служащих, пособия по лечению. «Эти убытки, которые можно оценить в деньги. Людские жертвы, моральные травмы — еще более страшные страницы счета преступлений», — говорится в сообщении.

Кандидаты на отзв
Челябинская городская организация Демократической партии России объявила о том, что согласно принятым законам РСФСР начинает кампанию по отзыву депутатов России, которые, по мнению демократов, препятствуют своей деятельностью прогрессивным изменениям в обществе. Представители Демократической партии будут бороться за отзыв заместителя Председателя Верховного Совета СССР Бориса Масаева и секретаря Челябинского горкома КПСС Владимира Стручкова.

Союз шести областей
В Брянске положено начало созданию экономического союза шести центральных областей России. Для выработки соглашения, устава и договора собрались председатели комитетов по экономике и заместители председателей облсоветов из Орла, Калуги, Липецка, Тулы и Рязани. Цель союза — содействовать социально-экономическому развитию областей путем эффективного использования природных ресурсов, обмена специалистами, совместных действий по ликвидации последствий чернойбыской катастрофы и других мер. Области, входящие в союз, будут помогать друг другу материалами и продукцией по льготным ценам.

Получена лицензия
Не простую лицензию, а генеральную получил Сбербанк РСФСР. По словам его председателя Павла Жихарева, без подобной лицензии не может существовать ни один коммерческий банк. Столь важный документ дает право на все виды финансовых операций, имеющихся в банковской практике: выпуск ценных бумаг, покупка и продажа наличной валюты, драгоценных металлов, а также изделий из них, оказание брокерских и консультационных услуг и даже открытие своих представительств и филиалов за рубежом.

«Российская газета» — «Урал-ацет» — РИА.

СУВЕРЕННЫЙ СПУТНИК ЗЕМЛИ

На днях будет выведен на геостационарную орбиту второй российский спутник Земли. Насколько оправдан такой шаг в нынешнее время? Наш корреспондент беседует с министром РСФСР по связи, информатике и космосу Владимиром БУЛДАКОМ.

— Телекорпорация на территории России — крупнейшая в мире: 620 мощнейших передатчиков, более семи тысяч приемных устройств космических станций, около девяти тысяч ретрансляторов плюс группировка спутников, обслуживающих пятьдесят миллионов граждан телевидения вообще не доступны. Как ни странно, за границей зон приема оказались два десятка тысяч пунктов европейской части России. Чтобы решить эту проблему, в ноябре прошлого года и был запущен первый российский искусственный спутник. Дело за наземными станциями, которые усиленно монтируются вместе с местными органами власти. В ближайший год все проживающие в европейской части смогут смотреть первую и вторую программы ЦТ. На днях мы запускаем второй спутник, а в конце года третий. Так что Российское телевидение наряду с первой общесоюзной программой теперь будет доступно около 97 процентам населения республики.

И все-таки два канала для такой большой республики — это не так много.

— Мы представили в Совмин программу дальнейшего развития: вести к концу 1995 года еще один канал общесоюзной программы. Так что рекомендуем всем, кто этого еще не сделал, приобрести дециметровые блоки к телевизорам.

— Как будет выглядеть коммерческая сторона, насколько выгодно вкладывать средства в эти проекты?

— Даже старые модели спутников, которые мы запускаем, говоря современным языком, позволяют делать бизнес. Как

ка перечисляет 23 миллиарда рублей, в том числе и на подержание ГЛОНАССа. Получается, что вы купили для налогоплательщиков то, что уже оплачено ими. А они заплатили дважды за космический аппарат.

— Да, но здесь условие было такое, что использование этого спутника будет диктоваться только правительством России, а не теми ведомствами, которые могли бы накладывать вето.

— Вы пошли на это ради обретения свободы?

— Совершенно верно. Это было первым условием. Определены права мы теперь имеем. Почему «определены»? Мы заняли точку на орбите, принадлежало по мировому разделению СССР. Союз на ней имел раньше спутник, который выработал ресурс, и он имел обязательства перед администрацией связи некоторых стран. Теперь эти обязательства выполняем мы, но основную часть ресурса спутника получает Россия.

— То, о чем вы сейчас рассказываете, исчерпывает смысл, вкладываемый в последнее слово в названии вашего министерства?

— Нет, конечно, смысл в том, чтобы министерство обеспечивало экспертизу тех средств, которые Россия вкладывает в общесоюзные космические программы. Таким образом, мы представляем правительству данные, на основании которых оно может определить целесообразность вложения средств в союзный бюджет и их размеры. Второй вопрос — использование группировки спутников в интересах России. Тех, которые есть и которые будут. Мы больше всего заинтересованы в этих системах. Ведь многие из них публики отказываются платить деньги на космические программы и относятся к ним настороженно.

Наше министерство курирует и часть разработок, определяя хозяйственное сопровождение будущих спутников в интересах республики. Поддерживаем контакты с генеральными конструкторами космических аппаратов и



наземной аппаратуры. Ведь сам по себе спутник — это только часть системы. Если вы рубль в него вложили, то десять должны вложить в наземные станции.

Ну и самый большой раздел проблем — космические системы связи. Все спутники — это, по существу, спутники связи в той или иной степени. Уже в ближайшем будущем намереваемся поставить на коммерческую основу съемки из космоса в интересах сельского хозяйства, геологии, картографии, экологии. Короче говоря, организуем магазины, где хозяйственники, предприниматели могут заказать за определенные деньги услуги в виде каких-то съемок, сканирования или мониторинга.

Спутники для дорог. Поэтому в мировой практике распространение получает совместное их владение. Одна из транснациональных корпораций объединяет 150 стран. Львиная доля доходов принадлежит США. Не приведет ли логика событий и России к такому партнерству?

— Советский Союз уже входит в международную организацию «Интерспутник», услугами которой пользуются 27 стран. Мы сейчас прилагаем усилия к тому, чтобы Россия также стала членом «Интерспутника», поскольку она тоже владеет некоторыми космическими аппаратами. Что касается вхождения в самую крупную международную организацию космических систем «Интелсат», то правительство Союза намеревается туда вступить. Такая деталь. Западные компании часть советских спутников не страхуют, поскольку по некоторым параметрам они не соответствуют международным требованиям. В связи с этим мы проводим работу с рядом канадских фирм, которые изъявили желание поучаствовать в создании спутников и в дальнейшей их эксплуатации.

— Наступил ли момент, когда вы подумаете о российских жителях за пределами республики? Два десятка миллионов — это внушительная цифра.

— Мы уже сейчас думаем. Спутник, который мы запускаем, по просьбе Казахстана будет работать и на их территории. Более того, мы приглашаем все союзные республики — к участию в наших программах. Здесь определенный интерес уже проявляется. При дальнейших запусках спутников «Галс» предусматривается использование их отдельных створов для союзных республик и многозонального вещания в России. К 1994 году предусматривается его организовать в пределах отдельных регионов. Например, Башкирия готова вложить деньги в строительство активной передающей станции в Уфе. И тогда можно будет давать национальное вещание в зоне Урала и Предуралья.

— Здесь вы выступаете в определенной конкуренции с ГЛОНАССом.

— Она имеет место. Но Россия тем не менее получает все, что хотела бы получить. Хотя Союз и пытается все держать в своих руках и представлять все эти вопросы на международной арене. К сожалению, таково состояние дел. У нас бывает очень сложный диалог, порой категоричный, но очень для нас приятный. Но тем не менее движение в пользу России идет. Нам дали точки для трех наших спутников. Есть гарантии, что спутник еще четвертый и пятый аппараты. И мы вкладываем деньги в их разработку. Так что, несмотря на две системы — союзную и республиканскую, республиканская начинает занимать свое достойное место.

Владимир ФЕДОРОВ.

РЕПЛИКА

Упреки не по адресу

В газете «Известия» 13 мая была опубликована статья «Лишь следуют деструктивной политике Центрального Банка РСФСР, явно покровительствующего коммерческим банкам. Полемика по поводу существования затронутых в статье проблем вряд ли уместно в короткой реплике. Это тем более и самостоятельного разговора, требующая разъяснения роли кредита в оживлении промышленности и на этой основе преодоления дефицита бюджета и ускорения инфляции, вообще места и роли банков в цивилизованной экономике, а в связи с этим абсурдности понятия «сверхплановое кредитование» и т. д. Позволим лишь уточнить, что в 1990 году Центральный банк России еще не существовал. Тогда пошлым ходом функционировала Российская контора Госбанка СССР. Видимо, ему и следует адресовать вопросы по поводу прошлогодней кредитной экспансии. Что же касается «страшущих» цифры избыточных российских кредитов, то это и вовсе задача для ученых начальных классов: общая сумма «сверхплановых» кредитных инъекций Госбанка СССР за прошлый год — 21 миллиард рублей, промышленный потенциал России составляет около 70 процентов общесоюзного. Путем нехитрых арифметических действий получаем 15 млрд. рублей. Именно эта цифра фигурирует в статье.

Назидания по поводу компьютеризации и внедрения новейшей банковской техники руководством банка считает не уместными, так как эти вопросы занимается с самого начала своей деятельности. Более того, и впрямь не намерено снижать усилия в оснащении кредитных учреждений новейшими наукой и техникой.

Мы согласны с автором, что «разобраться в сути дела не всегда просто». Зато очень легко искать «аргументы» в поддержку заранее выдуманного тезиса. Особенно если взять в союзники предрассудки и некомпетентность.

М. БЕЛЯЕВ, начальник отдела информации Госбанка РСФСР.

СМЕРТЬ НА РЕЛЬСАХ

На одном из железнодорожных поездов возле Петрозаводска решено установить памятник жертвам аварии, что произошла в июле 1990 года. Такое желание изъявили не только родственники погибших, но и все жители Карелии. Он будет вечным укором обществу за равнодушное отношение к жизни человека, пренебрежение каждой из нас ради сиюминутной экономической выгоды.

В прошлогоднем июле на переезде погибли десятки детей, женщин и мужчин. В переполненный автобус врезался проехавший мимо поезд. Почти половина пассажиров сразу лишилась жизни, еще 39 человек получили увечья, перешли в разряд инвалидов. К сожалению, на этом трагедии на рельсах в Петрозаводске не прекратились, еще и по одному разу на каждом переезде. Всего за год на них зафиксировано около 500 аварий.

Много несчастных случаев было и в других регионах страны. В прошлом году количество столкновений поездов с автомобилями по сравнению с 1987 годом возросло более чем на треть. За двенадцать месяцев на переездах страны разбито вдребезги 700 автомобилей и тракторов, повреждено 585 локомотивов, разрушены сотни метров железнодорожного пути. По подсчетам самих железнодорожников, на переездах погибло 118 и ранено 444 человека. Особенно тревожное положение сложилось в Пермской и Саратовской областях, на Украине, в республиках Закавказья и Средней Азии. С крупных трагедий начались и нынешний год. Как сообщали газеты, на железных дорогах пострадали автобусы Рубжанского автопредприятия из Луганской области и Черновицкого автопредприятия из одноименной области, в результате чего трагически оборвалась жизнь 33 человек. Еще примерно столько же получили ранения. Зафиксированы и десятки других опасных случаев.

Почему же переезды стали столь опасным местом? Причины на то множество, но ими в основном известны, но ими у нас по-прежнему пренебрегают на всех уровнях управления. Обычно же обвиняют шоферов. Вот и в Петрозаводской беде назвали виноватым водителя автобуса, который, мол, пренебрег красным сигналом светофора.

Да, формально вина его есть. А на самом деле? В тот день, как говорили, светофор на зловещем переезде постоянно подавал красный сигнал, и на него уже никто не обращал внимания. Кстати, думаю, многие из нас были свидетелями точно такой же ситуации. И все потому, что автоматы часто отказывают, их подолгу не ремонтируют, перестают реагировать на сигналы.

Нельзя бед пренебрегать также из-за того, что в целях экономии средств с поездов снята дежурная служба, они остались безосmannыми. Сломается светофор — и некому предупредить шоферов о приближающемся поезде.

Повсеместно сегодня выросла интенсивность движения. Каждый железнодорожный перекресток теперь пропускает за сутки

сотни и тысячи автомобилей, тракторов, мотоциклов, другой техники. Но большинство этих важных участков дороги остаются слабо оборудованными, а то и просто в первобытном состоянии. Переезды, как правило, содержатся плохо.

Где же выход? Как изжить увечья и гибели людей на железнодорожных переездах? Видимо, при нынешней интенсивности движения выход лишь в том, чтобы ликвидировать переезды, по возможности построить путеводные развязки. Это могут быть мосты или тоннели, другие сооружения. Затраты, конечно, будут немалые, но можно и даже нужно привлечь к строительству все крупные предприятия, находящиеся в данном районе. Думаю, эту проблему должны взять в руки местные органы власти, потому как железнодорожному ведомству явно одному не справиться.

Примером может послужить соседняя с нами Финляндия. Здесь переезды давно уже считают особо опасными участками пути. Например, еще в довоенные годы, эта страна на второстепенной дороге, проходящей по берегу Ладжозского озера, соорудила путепроводные развязки. При этом тоннели пробыли даже в сплошных скалах, где особенно трудно дорожку прокладывать.

Давайте и мы сделаем для себя окончательный вывод: карательными мерами аварийности не изжить. Это можно сделать, лишь постоянно заботясь о безопасности граждан.

Василий ЛИТВИНОВ, Карельская АССР.

РУССКОЕ ЗАРУБЕЖЬЕ

УЧЕНИКИ ИВАНА БУНИНА

В издательстве «Книга» вышел первый том шеститомной антологии «Литература русского зарубежья». В ней широко представлены не только такие классики, как И. А. Бунин, но и писатели младшего поколения первой волны эмиграции, группировавшиеся вокруг Бунина. О них рассказывает литературовед Ю. Рябинин.

«Поконув Россию и поселившись во Франции, Бунин часть года жил в Париже, часть — на юге, в Провансе, который любил горячей любовью. В простом, медленно разрушающемся провинциальном доме на горе над Грасом, бедно обставленном, с тремянами в шероховатых желтых стенах, но с великолепным видом с узкой площадки, похожей на палубу океанского парохода, откуда видна была вся окрестность на много километров вокруг с цепью Эстерляя и морем на горизонте, Бунины прожили многие годы.

Так начинается «Грасский дневник» Галины Кузнецовой — писательницы, жившей в семье Буниных с 1927 по 1942 годы. Дом, описанный Кузнецовой, имел свое название: вилла Бельведер. Расположенная в живописнейшем уголке Средиземноморья, она сделала для русских людей искусства во Франции тем же, чем был для них когда-то дом Чехова в Ялте или для советской творческой интеллигенции дом Володина в Кутубе.

Бунина в Грасе в 20—30-е годы бывали А. Куприн, И. Шмелев, Д. Мережковский, З. Гиппиус, В. Ходасевич, Н. Берберова, Б. Зайцев, М. Алданов, С. Рахманинов, Ф. Степун и другие. Многие просто навещали Бунина, а для иных это была единственная возможность безвозмездно, на похоти гостеприимных хозяев отдохнуть от суеты парижской жизни. Каждый гость виллы Бельведер мог найти здесь и стол, и дом, хотя, по словам самого Ивана Алексеевича, до получения Нобелевской премии они жили впроголодь и часто обеды через день.

Особая атмосфера с ее горной тишиной, субтропической растительностью, свежести, навевной ночными мистральями, и сам провинциальный дух поэзии — все располагало к творчеству. Своим лучшим произведением, в том числе «Жизнь Арсеньева», «Митина любовь», «Темные аллеи», Иван Алексеевич написал в Грасе. Б. Зайцев, подолгу гостивший у Бунина, писал здесь своего «Глеба».

У Ивана Алексеевича и Веры Николаевны Муромцевой-Буниной не было детей. Единственный ребенок Ивана Алексеевича от первого брака — сын Коля умер в младенчестве. Может быть, не случайно Бунин собрал вокруг себя группу молодых писателей, которая по возрасту приходилась ему детьми. В разные годы, начиная с середины 20-х, в доме Бунина жили писатели Николай Рошин, Галина Кузнецова, Леонид Зуров, Александр Бахрах и Маргарита Степун, весьма одаренная оперная певица, сестра известного философа Ф. Степуна.

Своих жильцов Бунин как бы приобщил к семье, и хотя нередко в силу своего характера бурчал на них, иронизировал над ними в письмах, а то и просто красочно ругался, он всегда их опекал, употреблял все свое

влияние, когда требовалось помочь, и ни за что не хотел с ними расставаться. Каждый день издалека приходил очень болезненно для него было потребностью жить «коммуной», ему хотелось, чтобы всегда при нем находились друзья, единомышленники, оппоненты.

Расспорядок дня на Бельведере был обусловлен привычками Бунина. Проснулся Иван Алексеевич, а с ним и вся колония, очень рано. Прохладный утренний воздух был уже наполнен криком птиц и благоуханием грасских розовых и жасминовых садов. Не по годам бодрый «гигиен монастыря» выводит свою пасту на зарядку. Вера Николаевна готовит завтрак. После завтрака Бунин уходит в свой просторный кабинет на работу. Остальные также разбредаются «по кельям». На вилле царяет тишина. Совершается ежедневное таинство рождения литературного произведения.

В последнее время Бунин считал самым благоприятным для творчества. Он никогда не работал по ночам, не ждал порыва вдохновения, а просто каждый день в урочный час садился за стол и писал. Это правило он старался привить и своим ученикам. Насколько Бунину удавалось его педагогическая и воспитательская деятельность, можно судить по воспоминаниям Г. Кузнецовой: «Радуюсь, что пишется легко и свободно, чем прежде, что, кажется, можно взять любой кусок жизни и писать — все должно удаваться. Это как бы медовый месяц творчества. Иван Алексеевич вчера сказал: «Радуюсь, что это так! Это признак настоящего художника...»

А вечером обитатели Бельведера собирались в столовой или кабинете Ивана Алексеевича и читали друг другу свои произведения, или Бунин читал всем что-нибудь из Толстого или из своих любимых французских — Флобера и Мопассана. Много интересного рассказывал Бунин в такие вечера: о встречах с Толстым, Чеховым, Горьким, Андреевым, о литературной Москве, «Среде», о Ялте и Одессе, о путешествиях вместе с Верой Николаевной в Палестину и на Цейлон. Такие вечера были настоящим словесным пиром... Иногда после ужина — большая прогулка всей семьей по окрестностям Граса, в горы. Здесь, на воле, вне замкнутого пространства кабинета, Бунин влукч к великой радости свиты давал волю воображению.

Большой друг семьи Буниных журналист Андрей Седых писал, что Бунин любил видеть рядом с собой молодых красивых женщин, любил ухаживать за ними, флиртовать. Автору любовных писем «Темные аллеи» хотелось доказать себе и окружающим, что он еще может нравиться женщинам. Но по-настоящему серьезный и мучительный роман

ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА БАШКИРИЯ ОТШЕЛЬНИК

30 лет прожил Киньгул Салимгареев в одиночестве в глухом медвежьем углу Филаретского района, не нуждаясь при этом ни в деньгах, ни в вещах, ни в общении с людьми. Его домик стоит на берегу горной речушки Урман-Равеч, где некогда были богатейшие горные поселения чурмано-башкир. Отшельник 54 года. У Киньгула нет адреса, паспорта, хозяйства. В день ему хватает нескольких картофелин и луковиц. Из одежды — только самое необходимое, и зимой, и летом — лапти или калоши. Газет и книг не читает. Природа, считает отшельник, лучше любой книги. Семья Киньгула дважды пострадала от режима — в 30-х, когда был репрессирован его отец, и в 80-х, во время сельхозреформ Хрущева, когда родное поселение Киньгула было признано неперспективным. Но претензий к властям Киньгул не имеет, он просто живет и намерен, по его словам, жить долго — больше 100 лет.

КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ СЪЕЗД ЖРЕЦОВ

В Уржуме состоялся необычный съезд. На него собрались карты — марийские жрецы, которые управляют языческими обрядами в священных рощах. На съезде обсуждались вопросы религии народа марий, кстати, одного из древнейших в Европе (его история насчитывает более 1500 лет). Основа религии марийцев — достижение гармонии природы и космоса. По окончании съезда жрецы провели коллективный обряд в ближайшей роще на окраине города.

ПЕРМСКАЯ ОБЛАСТЬ ПИРАТЫ XX ВЕКА

На Каме возрождается забытая форма преступности — пиратство. Нападениям воров и хулиганов подвергаются туристические суда. Злоумышленники догоняют их на моторных лодках или проливают на борт во время ночных стоянок. Обрант каюты, устраняют дебоши.

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ РАДИОАКТИВНЫЙ ГАРАЖ

В городе Черногорске в фундаменте одного из боксов гаражного кооператива «Текстильщик», построенного два года назад, обнаружен источник радиоактивного излучения мощностью 15 рентген в час. Хозяин бокса В. Воросильков поставлен на учет в местной клинике с онкологическим заболеванием. Жители прилегающих к кооперативу 15 частных домов временно нагруппе специалистов из Новосибирска для разработки фундамента и установления источника излучения.

«Интерфакс» — «Урал-акцент» — «Студинформ».

Внимание руководителей предприятий, объединений, организаций!

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ «КОНЭКСИМ»

приглашает к сотрудничеству по реализации как в рубежом так свободно конвертируемую валюту предприятия, производящие:

лопаты, мотыги, холодильники, кондиционеры, вентиляторы, посуду простую /чашки, ложки, вилки, кастрюли, сковородки, тарелки/, сито, газовые плиты, утюги, электроплиты, дизель-генераторы до 10 квт, водяные насосы, лодочные моторы, велосипеды, мясорубки, кипятильники, чайники, приборы, строительную технику малогабаритную, стиральные машины, шифер, радиотехнику, инструменты ручные по дереву и металлу, циркулярные пилы, тиски, весы, запасные части к автомобилям «Жигули», зеркала бытовые настенные, цветы искусственные.

Ассоциация окажет:

- транспортно-экспедиционные услуги по отправке груза в страны Западной Европы /автотранспортом/, а также в США, Канаду и другие регионы мира;
- услуги по размещению рекламы на машинах такси, грузовом автотранспорте.

Оплата за предоставление услуг Ассоциации в рублях и СКВ.

По всем интересующим Вас вопросам просим обращаться по телефонам: 286-26-39, 283-17-06. Факс 286-29-11.

Наш адрес: 129243, Москва, ул. Ярославская, 8, корп. 2.

Хотите посмотреть древний Стамбул и отдохнуть летом на Золотых песках Болгарии? Эту возможность Вам предоставит Московская школа менеджеров «ТЕОПРАКТ», которая проводит обучение слушателей на территории Болгарии и Турции летом этого года по программе: «БИЗНЕС БЕЗ БАНКРОТСТВА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ».

Сроки: 8—22 июля; 22 июля — 5 августа; 5 августа — 19 августа; 19 августа — 2 сентября.

Оплата в советских рублях — 15600 рублей (с учетом 5% налога). Сумма оплаты включает в себя: проживание, питание, экскурсионное обслуживание, зонт на пляже, трансфер, покупку авиабилета (Москва—София—Москва), оформление выездных документов, обмен денег на личные расходы (левы для Болгарии, доллары для Турции).

Наш адрес: Москва, ул. Осипенко, 56, комн. 17. Телефон 233-18-48 (с 10 до 18 часов).

Юрия РЯБИНИН.

